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Slovo starosty

Likvidace obou černých skládek na Nové Hasině stála město téměř 1,2 milionu korun
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Fotoaktuality

Počátkem listopadu bylo v Barborce osazeno dřevěné zábradlí

Od října probíhaly výlovy našich rybníků, např. Bučický rybník byl sloven ve středu 18. října
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Fotoaktuality

Během listopadu dokončil Domov Rožďalovice realizaci projektu snížení energetické náročnosti budovy kláštera a zámku
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Fotoaktuality

Koncem listopadu byl položen nový asfaltový povrch v částech Tyršovy ulice, které procházejí celkovou rekonstrukcí

V prosinci se pak v této ulici pokračovalo s pokládkou chodníků



7

Fotoaktuality

Silničáři prořezali začátkem prosince topoly U Isidora

V prosinci proběhla údržba stromů na naučné stezce Holské rybníky



8

Kulturní a společenské akce

Letošnímu posvícení přálo hezké počasí

Na podzim se v Galerii Melantrich uskutečnily dvě přednášky Jiřího Rejska o jeho cestách na indonéské ostrovy Jávu a Belitung
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S počátkem prosince napadl první sníh
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nejvyšší teplota průměrná nejvyšší nejnižší teplota průměrná nejnižší

Přehled teplot v období od 1. října do 31. prosince

říjen listopad prosinec     I   I 

Zdroj: vlastní měření autora

klesla teplota pod -10 °C. Obleva se zača-
la hlásit o slovo pozvolna koncem pracov-
ního týdne, o víkendu už ani noční teploty 
neklesaly pod nulu, a  tak značné množ-
ství sněhu vcelku rychle odtávalo, takže 
již v úterý 12. prosince, kdy bylo převážně 
polojasno a teplota vystoupala v odpoled-
ních hodinách až na 10 °C, po něm neby-
lo ani památky. S výrazným oteplením se 
tak srážky proměnily v dešťové. Nadprů-
měrné teploty vydržely až do konce týdne, 
třetí adventní neděle byla slunečná (8 °C). 
Následující týden bylo počasí značně pro-

měnlivé. Čerstvé severozápadní až západ-
ní proudění přineslo nejprve četné dešťové 
srážky (20 mm), ve čtvrtek večer 21. prosin-
ce se přes Rožďalovicko přehnala dokonce 
bouřka. Zesiloval také vítr, který v nárazech 
dosahoval až 70 km/h a který ustal až po vá-
nočních svátcích. V noci na sobotu 23. pro-
since se přidal déšť se sněhem a následné 
celodenní vydatné sněžení (10 cm), které 
při výrazném oteplení kvečeru začalo po-
stupně přecházet ve srážky smíšené a poz-
ději dešťové, přispělo k vzestupu hladiny 
řeky Mrliny. Během noci na Štědrý den se 

ještě více oteplilo, sníh rychle odtával, do-
poledne zmizely poslední zbytky, a tak byly 
Vánoce opět na blátě. Večer dosáhla Mrlina 
1. stupně povodňové aktivity (150 cm), kul-
minovala pak na Boží hod vánoční odpo-
ledne na 188 cm, od 2. stupně povodňové 
aktivity ji tak dělily pouhé 2 cm. Do konce 
roku se pak střídaly slunné a podmračené 
dny a teploty zůstávaly nadprůměrné. Sráž-
kové úhrny za prosinec činily 62 mm, což je 
téměř násobek měsíčního normálu.

Viktor Dobrev
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Školní zpravodajství

Vážení přátelé,
skončilo období adventu, pro mno-
hé z nás nejkrásnější období roku, 

kdy si můžeme na chvilku oddechnout, 
strávit čas s rodinou a možná i trošku bi-
lancovat. I já bych rád napsal několik má-
lo slov o tom, co jsme od září ve škole pro-
žili a udělali.
Na začátek mi dovolte, abych poděkoval 

všem zaměstnancům školy za vynikající 
práci. Poznal jsem ve škole výborný kolek-
tiv pedagogických i nepedagogických pra-
covníků. Všichni do své práce dávají mno-
ho energie a hlavně „srdíčko“, i když teď je 
pro školství poměrně těžké období.
Nejdůležitější pro školu je vzdělávat 

a vychovávat novou generaci. Naučit ji, jak 
problém uchopit a jak ho řešit. To probí-
há nejen ve škole, ve třídě, ale i mimo brá-
ny školy. Od září jsme se zúčastnili mnoha 
exkurzí, výletů, kulturních představení či 
třídních projektů. Poohlížíme se i za hra-
nice naší republiky. V prosinci jsme navští-
vili vánoční Drážďany.
V září jsme se všichni přivítali na škol-

ním hřišti, kde si naše prvňáčky vzali pod 
patronát žáci devátého ročníku. Každý žák 
první třídy má svého patrona, který mu 
pomáhá adaptovat se na školní prostře-
dí. Obě třídy měly společný oběd, sáze-
ní stromků či exkurzi na zámek Loučeň. 
Mnoho aktivit spolu zažijí i v novém roce.

Ve spolupráci se Sdružením rodičů Rož-
ďalovic jsme připravili pro žáky školy 
branný den. Ten proběhl za krásného po-
časí na mysliveckém cvičišti Hájek. Žáci 
procházeli stanovišti a na každém z nich 
se dozvěděli zajímavosti o přírodě či o ne-
rostech, které můžeme v okolí Rožďalo-
vic najít. Velký zájem byl o stanoviště prv-
ní pomoci, kde policisté ukazovali, jak se 
v konkrétních situacích zachovat a zachrá-
nit život. Vše, co jim bylo řečeno, si mohli 
i sami vyzkoušet. Na posledním stanoviš-
ti si všichni vyzkoušeli střelbu ze vzducho-
vé pušky.

Pro žáky druhé a třetí třídy jsme připra-
vili kurz plavání v Jičíně. Během kurzu se 
plavci ve svých dovednostech zdokonalo-
vali a neplavci se postupnými krůčky stá-
vali plavci. Po každé návštěvě byl znát vel-
ký pokrok, např. již po druhé lekci všichni 
skočili do hluboké vody.
„Revolution Train“ je název pro preven-

tivní program pro žáky druhého stupně, 
který se věnuje drogové problematice. Dí-
ky paní učitelce Marcele Saskové jsme ten-
to vlak mohli navštívit spolu s osmou a de-
vátou třídou. Žáci si vlak prošli a prožili 
proměnu téměř stejně starého člověka od 
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Zápisy z rožďalovických kronik

Rok 1963

Zrušení soukromých obchodů, kte-
ré v průběhu 50. let nahradila síť 
prodejen Jednoty ve vyvlastně-

ných provozovnách, se stále více ukazo-
valo jako krok špatným směrem. Nekva-
litní zboží a výpadky v zásobování byly 
počátkem 60. let každodenní realitou. Řa-
da provozoven byla navíc ve špatném sta-
vu, přičemž údržbu a opravy i po jejich 
zabrání Jednotou měli i nadále zajišťovat 
původní majitelé. Nízké nájemné, které 
však od Jednoty pobírali, nemohlo pokrýt 
ani nejnutnější opravy. I přes nesouhlas 
rady MNV nechaly Mlýny, pekárny a cuk-
rárny Poděbrady na podzim 1963 uzavřít 
jediné pekařství ve městě, které dodávalo 
chléb do zdejších obchodů.
Likvidace živností a začlenění řemesl-

níků do socialistického sektoru vedly k je-
jich citelnému nedostatku, takže mnohé 
stavební práce ve městě musely být vyko-
návány brigádně a svépomocí. Se značný-
mi problémy se také potýkalo JZD. To jsou 
jen některé z neblahých důsledků politi-
ky Komunistické strany Československa, 
které obrážejí reálný stav socialismu kon-
cem první poloviny 60. let v našem městě. 
Více nám už prozradí zápisy Jiřího Poura 
v městské kronice k tomuto roku.

Rozmary počasí
Letošní zima byla krutá a  dlouhá. Le-
den – nejstudenějším měsícem za posled-
ních 100  let. Trvanlivý příliv studeného 
vzduchu od severu se sněhovými bouře-
mi a mrazy (-20 °C) narušily silniční i že-
lezniční dopravu. Zamrzlé řeky a ztížený 
přísun uhlí ohrozily i  dodávku elektric-
kého proudu. Tvrdý zápas s  přírodními 
živly vyvrcholil počátkem února největ-
ším mrazem -21,5 °C. Sněhové pluhy stá-
le projížděly silnice, aby odstranily tvoří-
cí se závěje. Na železničních tratích trčely 
bezmocně celé vlaky. Občané si vzájem-
ně stěžovali na zamrzlé pumpy, vodovody, 
na škody způsobené na zásobách ve spí-
žích a sklepích. Kruté mrazy postihly les-
ní a polní zvěř.
I  březen byl studený a  sychravý. Sně-

hová pokrývka roztála, ale země byla ješ-
tě dlouho hluboko zamrzlá. Na první jarní 
den sněžilo, rtuť teploměru ukazovala pod 
nulu. Teprve koncem března půda rozmrz-
la a příroda se probouzela z dlouhého zim-
ního spánku. O Velikonocích – v polovině 

dubna – bylo velmi chladno. Koncem dub-
na se oteplilo a rozkvetly první květy meru-
něk a raných třešní. Květen byl přiměřeně 
teplý a vlhký. Dne 15. května, v největším 
rozkvětu jabloní, snesla se nad našim kra-
jem bouře s kroupami. Během dvou hodin 
spadlo téměř 40 mm vody, poškodila velmi 
řepu a zeleninu. Počasí v červnu bylo vege-
taci příznivé – Medardovo kápě se osvěd-
čilo. Dne 15. a  16.  června spadlo 61 mm 
vody – největší dešťová srážka v roce, stro-
mům velmi potřebná. Koncem června se 
oteplilo a  teploměr vystoupil přes 30 °C. 
Červenec byl teplý s menšími místními 
srážkami. Vlna tropických veder vyvrcholi-
la v poslední třetině července, kdy rtuť do-
stoupila až 33 °C. V srpnu sucho a tropická 
vedra trvala, což se nepříznivě projevilo na 
úrodě brambor a ovoce. V druhé polovině 
srpna se prudce ochladilo a deštivé počasí 
zdrželo rychlé dokončení žní.

Počasí v podzimních měsících bylo su-
ché a teplé, příznivé k dokončení podzim-
ních prací. V noci 3.  září se nad krajem 
rozpoutala bouře, jaké po mnoho let u nás 
nebylo. Oblaka byla téměř v jednom pla-
meni za stálého rachotu hromu. Několi-
kráte udeřil blesk do hromosvodů, ale po-
žár nevznikl. Velmi příznivé počasí trvalo 
i v listopadu. Na Martina 11. listopadu, kte-
rý podle staré pranostiky přijíždí na bílém 
koni, ukazoval teploměr +17 °C. Poletova-
li motýli a ze všech stran se ozýval bzukot 
hmyzu. Po celý listopad hýřily v zahradách 
podzimní květy. Podle dlouholetého pozo-
rování byl letošní listopad nejteplejším 
měsícem za posledních 200 let. V prosinci 
se ochladilo. Mírné mrazíky zesilovaly až 
na -10 °C. V polovině měsíce napadl první 
sněhový poprašek. Mrazy se vystupňova-
ly až na -20 °C. Na Vánoce byla obleva, na 
Nový rok vystoupila teplota na bod mrazu.
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Milí čtenáři,
již počtvrté otevíráte cestovatelskou přílohu našeho zpravodaje.

I v roce 2023 jsme spolu s Rožďalovickem v rámci možností, ať už časových, nebo finančních, navštívili ně-
kolik zajímavých zemí. Doprovod nám dělali postupně Yveta s Olgou (Omán), Zdeněk (Jordánsko), Jaruška 
(Izrael), Adam (Portugalsko) a konečně Karel (Jáva). Sám jsem si pak v Indonésii užíval na dalším ostrově – 
na Belitungu. Protože se některé výlety opakují, jak pozorným čtenářům jistě neuniklo, věnuji se v této přílo-
ze zejména cestě na Jávu a právě Belitung.

A aby Indonésie nebylo málo, Rožďalovicko „vyvezli“ i mí kolegové ze školy Dáša a Petr, a to ještě východ-
něji – až na ostrovy Lombok a Sumbawu. Jedním z důvodů, proč se sem víceméně pravidelně vracejí, je spo-
lupráce, přesněji řečeno podpora školy v Pelanganu. Jejich poutavé vyprávění si můžete přečíst na str. 26–30.

I při letošních cestách jsme potkali spoustu zajímavých lidí. S některými z nich jsme se třeba jen krát-
ce pozdravili, s jinými prolistovali Rožďalovicko a s dalšími si dlouho vyprávěli a zůstali v kontaktu i po ná-
vratu domů. Mezi ty poslední patří Íránec Ali, žijící s mladším bratrem v Ománu, nebo můj „pan domácí“ 
Askan a jeho šéf Nurcahyo z ostrova Belitung. Karel stále komunikuje s profesionálním ornitologem z Bali. 
Ano, právě Mahe pro nás připravil úžasný den v přírodě tohoto ostrova.

Ale poznávali a fotografovali jsme taky život ve městech i mimo velkou civilizaci, krásnou přírodu (ptá-
ci mi pořád nějak nejdou), památky a národní parky uvedené na Seznamu světového dědictví UNESCO, sa-
mozřejmě i neuvedené. Opět jsem se vydal hledat záhadné tektity, kameny vzniklé při dopadech meteori-
tů. A opět marně.

A teď, když rok rekapituluji, si všímám, že jedním z hlavních cílů mého cestování se staly i pravěké pa-
mátky – menhiry a dolmeny. Neví se, proč ani jak je dávné civilizace stavěly. Vznikaly již pět tisíc let (i dří-
ve) před naším letopočtem v pásu od dnešního Portugalska přes Blízký východ až daleko do východní Asie 
na Korejský poloostrov.

Tak se teď, krátce po odevzdání rukopisu, pojedu podívat právě tam – na ty korejské.
S Rožďalovickem, samozřejmě…                                                                                                         Jiří Rejsek

Cestou na Malou Petru, foto Zdeněk Frejvald
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Wayan Nate a jeho kamarádí Petr a Dáša, kteří do Indonésie vyvezli nejen Rožďalovicko, ale i moderní trička 

Skalní klášter sv. Jiří nedaleko Jericha jsem při první izraelské cestě nenašel. Teď už tam vodím spolucestující
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Přístav Súr hrál v minulosti významnou roli při obchodování mezi Afrikou a Indií. Proto je s ním spojována, kromě námořníka Sindibáda, 
také stavba proslulých plachetnic dhow (dhau). Dnes je zde možné navštívit malé muzeum s ukázkami zachovalých lodí a o 700 metrů 
dále je dílna, kde se ještě dnes tyto plachetnice staví. Postaru, prý bez používání elektrického nářadí. My jsme tedy opravdu žádné 
neviděli…
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Omán stále více objevují i Češi, a i my se zde s několika potkáváme. Hlavními důvody cest do této exotické země jsou zdejší teplé 
podnebí (zejména v zimě je tady neobyčejně příjemně), pořádek a bezpečnost. Kromě toho země nabízí i řadu turistických atrakcí, mezi 
něž patří (foto shora) různá údolí, např. Wadi Bani Khalid, samozřejmě poušť (zde u vesnice Al Wasil), nebo hory, které jsou na Vánoce 
takhle krásně vybarvené (okolí městečka Al Qashar).
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Z údolí je nejznámější a taky nejnavštěvovanější Wadi Shab. Za riál, tedy za šedesátikorunu, jsme pramicí dopraveni na protější břeh, 
po kterém vede zprvu široká, ale stále se zužující cesta. Jsem tady již podruhé (s horečkou poprvé), a tak si zdejší přírodu, sevřenou 
vysokými skalami, v klidu vychutnávám a fotím. Foto: bulbul arabský, pod ním čejka černoprsá, vpravo mladý kvakoš noční. Dole celkový 
pohled na vstup do údolí.
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Mrtvé moře je teď, začátkem února, nejen mrtvé, ale taky pěkně studené

V Betánii Zajordánské pozorujeme mumraj na protějším, západním břehu Jordánu. Tak jako snad každý den tady probíhá křest
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Do Wadi Rum přijíždíme s večerem. Již předem jsem zarezervoval spaní v jednom z pouštních táborů. Nocleh nestojí skoro nic, ale 
postupně se nabalují různé poplatky – za džíp, za zajímavé zastávky na trase, za večeři… Dnešní tábor je plný a po večeři majitel Ahmed 
ještě roznáší houně, prý bude zima. Ano, ráno je všude jinovatka. Objednáváme si návrat do stejnojmenné vesnice, kde jsme museli 
nechat auto, tzv. velkým okruhem. Další poplatky, ale rozhodně nelitujeme.
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Skalní klášter sv. Jiří, pevnost Masada, bouře v Negevské poušti
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Portugalsko je známé pěstováním korkových dubů. Faro, hlavní město provincie Algarve
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Alcalar – megalitické hrobky, kromlech Almendres, pobřeží jižního Portugalska



Západ slunce ve Wadi Rum



Západ slunce ve Wadi Rum
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zkoumat národní park Baluran, který připomíná africké par-
ky, jen se tady pasou místní jeleni a buvoli. Na pobřeží jsou 
mangrovy, ve kterých poletují ledňáčci, někteří velmi vzácní.

Zlatým hřebem je výlet na sopku Ijen (2 769 m n. m.), v je-
jímž kráteru se těží síra. Úzkou silničkou jedeme nádherným 
horským pralesem až na parkoviště pod sopkou. Půjčujeme si 
dýchací masky, protože z kráteru stoupají jedovaté oxidy. Ví-
me, že máme před sebou 3,5 km chůze s  převýšením skoro 
500 metrů. Proto když nám nabídnout taxi, vážně o něm uva-
žujeme. Jenže za něj chtějí hodně peněz a o smlouvání nechtějí 
ani slyšet, vyrážíme pěšky. U vchodu platíme vstupné a za bra-
nou taxíky vidíme – jedná se o dvoukolové káry! Zájemci used-
nou a „taxikář“, někdy ve spolupráci s dalším, je prostě vytlačí 
až na vrchol. Ani se nedivím, že jsme se smlouváním neuspě-
li a v duchu jsem rád. Jenže v půli cesty sotva popadám dech, 
a kdyby teď byla někde nějaká volná…

Kárky původně sloužily ke svážení síry, jejíž velké kusy 
i  dnes několik chlapů dobývá v  jedovatém prostředí uvnitř 
kráteru. Jedním z nich je Imam na titulní stránce, s kterým si 
dlouho povídám. Je celkem populární – dá se najít na Googlu 
i na YouTube (tady jsou zajímavé dokumenty).

Kráter, z něhož uniká oblak štiplavého dýmu, je zaplněný si-
ce krásně tyrkysovou, ale silně jedovatou vodou. Přesto je to 
jedno z nejhezčích míst, která jsem navštívil.

A dál sbíráme zážitky – na jeden den přejíždíme trajektem 
na nedaleké Bali (viz s. 31), kde pozorujeme ptáky. Mimo jiné 
třeba majnu Rothschildovu, která se vyskytuje pouze zde, a to 
posledních pár desítek jedinců.

Dobrodružná je cesta do rybářských vesniček na jih střed-
ní Jávy, nebo k sopce Merapi a plním si svůj druhý cíl cesty. 
Tím je památka Prambanan, obrovský hinduistický komplex 
(viz foto). Nádhera, ale už musíme myslet na dlouhou zpáteč-
ní cestu.

Při večerním příjezdu do Jakarty nás zastaví policie. Nejsem 
si vědom přestupku, a  už vůbec ne za milion, který po nás 
chtějí. Je to za to, že my máme SPZ auta, se kterou jsme po 
městě mohli jezdit jen do 16.00 hodin. V přeplněné Jakartě je 
takto regulována doprava a my si dodatečně vzpomínáme, že 
nám to při přebírání auta říkali.

No, není to tedy nejlepší zakončení našeho výletu, ale vzpo-
mínky na uplynulých 12 dní, tuhle drobnou kaňku lehce přebijí.
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Krajina v okolí sopky Ijen, rýžoviště na východní Jávě, sběr mořských živočichů při odlivu ve Watu Karungu
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Sumbawy, spali jsme ve stanu sami na ostrově. K jídlu nic ji-
ného než ryby, které jsme chytli. Cesta dále na východ vedla 
po trase tzv. Banánového expresu – což je silnice, vlastně jedi-
ná, která protíná Sumbawu z východu na západ a vše se po ní 
přepravuje. Návštěva sopečného ostrova Moyo byla báječná: 
žádní turisté, elektřina 3 hodiny denně (v noci). Dalším mým 
snem byla návštěva místních zlatých dolů, kde se těží obdob-
ným způsobem, jako před 300 lety. Inspektorát bezpečnos-
ti práce by spáchal sebevraždu. Všude mluvíme s lidmi, kteří 
se zajímají, co tam děláme. Rozhovor není jednoduchý – níz-

ká znalost angličtiny na straně místních a pokud možno ještě 
bídnější znalost bahasa indonesia (tedy indonéštiny), nicméně 
jsme se vždy domluvili. Úplným vrcholem návštěvy Sumbavy 
byla noc v místě Mantar, dokonce se soukromým netopýrem 
v ubytování v ceně. Úžasné místo, skalní útes skoro 700 m nad 
mořem, které je na dohled, a Mount Rinjani také. Ráno zde 
s východem slunce bylo neuvěřitelné.

Na Sumbawě i na ostrově Moyo jsou usměvavé děti, které 
nás vždy vzaly za srdce. Noc na malém ostrově pod stanem 
má své kouzlo, zvlášť když jsme tam byli s Dášou sami a ráno 
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nás budili krabi lezoucí do stanu. Doly na zlato na Sumbawě – 
pro někoho noční můra, pro mě splněný sen. Východ slunce 
na útesu Mantar po chladné noci (15 °C). Rozloučení se Sum-
bawou, pomalu mizící zážitky ve vlnách trajektu.

Zážitků i  navštívených míst bylo mnoho. Bohužel vše se 
do příspěvku nevejde. Asi nejlepší část naší cesty byla ta, kdy 
jsme na motorce s batohy projeli Lombok ze západu na vý-
chodní pobřeží a navštívili báječná místa pod přísným dohle-
dem sopky Rinjani. Potom směrem na jihozápad, kde cesty 
opravdu mizí a  znovu přejet ostrov přes hory. Cestování na 
motorce má své výhody, ale i úskalí. O navigaci se moc mlu-
vit nedá, respektive o její přesnosti. Prostě se vybírá cesta, kte-
rá vypadá nejlépe, a  hlavně po ní někdo jezdí. Sice to není 
stoprocentní, ale většinou to funguje. I když jednou opravdu 
cesta zmizela, desetimetrový mostek se propadl do hloubky 
asi pěti metrů, naštěstí kousek vedle byly svázané tři bambu-
sové kmeny, po kterých se dalo projet. Východní pobřeží – to 
je surfing a vlny, tabák, zelenina a báječní lidé a místa, kde má 
přednost na silnici buvol před náklaďákem. Jsou tu nádher-
né pláže, kde nikdo není, jsou tu hory, kde se těží zlato. Na-

ším konečným cílem je vesnice Pelangan. Odtud pochází náš 
kamarád, a navíc je tam škola, kterou pravidelně navštěvuje-
me a jsme přes internet v kontaktu. Děti tu chodí do školy rá-
dy. Vědí, že vzdělání je cesta za lepší budoucností. Už více než 
10  let se snažíme z  vlastních prostředků podporovat 4 SDN 
v Pelanganu. A to jak můžeme, koupíme sešity, tabuli do tří-
dy, učebnice. Snažíme se školu podporovat i ve výuce angličti-
ny, tvorbou pracovních listů, alfabetických tabulek. Víme, že je 
to málo, ale zároveň víme, že cesta ke vzdělání je šance pro ty-
to úžasné děti. Kolegové ze školy s námi komunikují dlouhou 
dobu na dálku a setkání v učitelské pracovně (opravdu se to-
mu nedá říkat sborovna) po několika letech bylo opravdu sr-
dečné. My prostě s Dášou profesi učitele nezapřeme. Všude se 
nás vyptávali na naši školu, na Rožďalovice. Tričko s Rožďa-
lovicemi 800 let jsme nosili často – z Rožďalovic až na konec 
světa. Loučení bylo těžké.

Dostalo se nám od našeho kamaráda Wayana a jeho rodiny 
pozvání na hinduistickou ceremonii. Je to opravdu velká čest 
a je to svým způsobem přijetí do rodiny. Byl to úžasný pocit. 
Ale musíte uznat, že nám to v oblečení na ceremonii s Dášou 
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S plným žaludkem se cestuje líp
Ano, i letos jsem poznával místní kuchyně navštívených zemí. 
A ochutnával a pochutnával si. Přitom jsem stačil některá jídla 
i zdokumentovat. Bohužel se na dvě stránky nevejde všechno, 
ale rozhodně musím ještě zmínit portugalské grilované kuřát-
ko piri piri, nebo výtečné, na slabé plátky pokrájené, marino-
vané jehněčí. To jsem letos objevil v bistru na odbočce z Jeri-
cha k Mrtvému moři v Izraeli. Za zmínku ještě stojí výborné 
indonéské polévky – na ně jsem se vracel do zahradní restau-
race u kostela před kruhovým objezdem v Tanjung Pandanu, 
hlavním městě Belitungu. Vyzkoušel jsem všechny z  jídelníč-
ku – soto sapi, soto iga, soto kerang… Obsluha se už zdálky 
smála, když jsem si sedal ke svému stolku.

Gangan
Plážové restaurace na ostrově Belitung nabízejí většinou tradiční indonéskou kuchyni, jen bohatší o jídla z ryb. Opravdovou specialitou, 
kterou jsem ochutnal v hospůdce na samém výběžku ostrova za vesnicí Keciput, patří právě gangan. Zvláštní, sladkokyselá chuť ryby 
vařené s kousky nedozrálého místního ananasu, kurkumou a dalším kořením mě ovšem moc nezaujala.

Nasi Goreng
Nejčastější indonéské (nejen) jídlo je smažená rýže zpravidla s kousky masa – kuřecího, hovězího, jehněčího, ale taky třeba s krevetami 
(miluju), nebo jen se zeleninou. Přidává se i pálivá paprika, vejce a tady taky často různě ochucené chipsy. Jídlo je levné a chutné, 
občas to chce ale změnu. Nebo přidat maso, např. kuřecí stehýnko.
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Dolma
Tyto, většinou vinné, plněné listy se připravují v kuchyních od Řecka přes Turecko až, jak jsme zjistili, po Omán. Náplň je rozdílná, ale 
většinou se jedná o ochucenou rýži s malými kousky masa, přičemž listy je možné plnit jen zeleninou, třeba rajčaty apod. V tomhle 
případě se jednalo o ty první a zakapané citronem byly velmi dobré. Přidávali jsme si.

Soto Babat
Vlastně indonéská dršťková, objevil jsem ji až poslední den na Belitungu. Byla jedinou polívkou na jídelníčku, tak jsem ji zkusil a rozhodně 
jsem nelitoval. Recepty na její přípravu se v drobnostech liší, ale základ, tedy hovězí dršťky, vývar, kokosové mléko, limetka, kurkuma, 
koriandr, zázvor a další koření, je stejný. Chutnala výborně, ale moc jsem si ji nevychutnal, personál chtěl fotku…

Kopi Luwak
Neboli cibetková káva je podle znalců tou nejlepší na světě. Získává se z trusu malých šelem – cibetek, které si svůj jídelníček zpestřují 
požíráním kávových třešní. Pak už jen „stačí“ sbírat jejich trus s nestrávenými zrnky kávy. Díky trávicím enzymům získávají kávová zrna 
specifickou chuť, podle některých karamelovou, v každém případě se snižuje její hořkost. Ano, není špatná.
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Na birdwatching, tedy pozorování ptáků, jsme si na Bali najali profesionála. Mahe se Rožďalovickem bavil

Děti na pláži v Keciputu na Belitungu jsem zaujal velkým teleobjektivem a chtěly vyfotit. Rožďalovicko prý „nais“



Robert, profesor na univerzitě v Yogyakartě se ženouRobert, profesor na univerzitě v Yogyakartě se ženou

Ahmed, majitel Sunset Campu, Wadi Rum, JordánskoAhmed, majitel Sunset Campu, Wadi Rum, Jordánsko

Student Mohammed, Wadi Bani Khalid, OmánStudent Mohammed, Wadi Bani Khalid, Omán

Pěstitel čaje Sukohadi se ženou, střední JávaPěstitel čaje Sukohadi se ženou, střední Jáva

Včelař Ronen v Gamle, IzraelVčelař Ronen v Gamle, Izrael

Prodavač píšťalek Mohammed, Džaraš, JordánskoProdavač píšťalek Mohammed, Džaraš, Jordánsko

Rybář Said, Súr, OmánRybář Said, Súr, Omán

Studentský pár v rezervaci Batu Mentas, BelitungStudentský pár v rezervaci Batu Mentas, Belitung

Rožďalovicko na cestách 4. © Text a foto Jiří Rejsek, mapové podklady Mapy.cz. Grafická úprava a sazba Viktor Dobrev. Náklad 450 ks.  
Na titulní straně Imam, těžař síry na sopce Ijen, východní Jáva, na zadní straně Adam u dolmenu Almendres, Portugalsko. 

Vyšlo v lednu 2024 jako příloha Rožďalovicka. Vydalo město Rožďalovice. 
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Zrušené pekařství Karla Vávry na snímku z počátku 80. let

Jarní práce
Dlouhá zima oddálila nástup do jarních 
prací až na duben. V druhé polovině dub-
na se dokončovala hluboká orba a sely se 
jařiny. Ozimy utrpěly jarní nepohodou, 
zamokřením a podplavením. Setí řepy se 
protáhlo do konce května, jednocení až do 
konce června.

Ovocné stromy
První jarní květy se objevily na třešních 
v posledních dnech dubnových. V květnu 
postupně rozkvétaly ostatní ovocné stro-
my.

Senoseč
Krmení na lukách i na polích narostlo dos-
ti. Začátkem června na senoseči se dobře 
uplatnila brigáda z  nymburského želez-
ničního učiliště. Stálé přeháňky z Medar-
dova kápě velmi zdržovaly průběh seno-
seče i dokončení jednocení řepy. Teprve 
červencové teplé a slunné počasí umožni-
lo odvoz kup.

Průběh žní
Tropická vedra v druhé polovině červen-
ce uspíšila dozrávání obilí. Všechny dru-
hy obilí dozrávaly téměř současně. Sklizeň 
byla provedena dvěma kombajny ZM 330, 
z nich jeden byl při sekání v Ledečkách po-
žárem zničen. Další sklizeň se prováděla 
samovazy. Přezrálé obilí se při sekání a vý-
mlatu značně vydrolovalo. Deštivé počasí 
v srpnu a částečně i liknavost družstevní-
ků zapříčinily, že k 1. září zůstalo 75 ha obi-
lovin nesklizeno. Obilí v mandílkách vel-
mi porostlo, takže výnosy byly v průměru 
o 20 % nižší. Ochuzen byl dobytek o jader-
nou píci. Hektarové výnosy u raných bram-
bor – 140 q, u pozdních odrůd značně niž-
ší, utrpěly suchem v době nasazování hlíz.

Podzimní práce
Dík příznivému počasí v říjnu a listopadu 
se dobře sklidily brambory i řepa. Proved-
la se kvalitní orba, zasela plánovaná plo-
cha ozimu a 64 ha ozimých směsek.

Úroda ovoce a zeleniny
Ovoce dozrávalo normálně jako jiná léta. 
Úroda třešní byla celkem průměrná, ryn-
glí a švestek nadprůměr, u hrušek a jablek 
podprůměr. Zeleniny narostlo hodně, oku-
rek nadprůměr – ani se nesklidily. V čer-
venci a srpnu se rozmohli škůdci ovoce: 
zavíječ jablečný a mšice.

Houbařská sezona
Teplé a vlhké počasí podjeseně neobyčej-
ně svědčilo růstu hub ve všech lesích re-
publiky. Denně přijížděly od každého vla-
ku desítky houbařů z Nymburka, z Lysé 
i z Čelákovic do našich lesů, aby zkusily 
štěstí. Na pokraji lesů stály motorky, skút-
ry, auta i kola houbařů. Čtrnáct roků neby-
la taková úroda hub!

Postup socialisace venkova
JZD 25. únor ze svízelné situace, kterou 
již loňského roku prodělávalo, ani letos 
nevybředlo. Nový, doporučený předseda 
soudruh Čejka z Činěvsi velmi brzo po na-
stoupení odešel do nemocnice a již se ne-
vrátil. Družstvo zůstalo do září bez předse-
dy, zootechnika a agronoma. Tento stav se 
odrazil v organisaci prací – k 7. červnu ne-
bylo vyjednoceno ještě 57 ha řepy, k 1. zá-
ří zůstalo 75 ha obilí nesklizeno a v paná-
kách vzrostlo! 
Od září se podařilo získat do funkcí 

všechny potřebné, odborné síly. Je naděje, 
že bude příští rok již příznivější. Se zaměst-
nanci a družstevníky pracuje celkem 261 
osoba. Věkové složení je velmi nepříznivé. 
Stále se nedostává mladých sil. Za pracov-
ní jednotku se vyplácelo 11 Kčs. K dokonče-
ní špičkových prací pomohly brigády míst-
ních organisací, sociální ústav a  vojsko. 
MNV uložil některým ženám v domácnos-
ti pracovní povinnost v době špičkových 
prací.

Prefa
Závod Prefa, národní podnik, provozov-
na Prefy Hýskov, přes nepříznivé okol-

nosti (vysoké mrazy, vypínání elektrické-
ho proudu) celoroční plán splnil. Snížil 
normu zmetkovitosti o 0,17 %, čímž ušet-
řil 8500 Kčs. Provozovna trpí nedostat-
kem vody, její dovážení zatěžuje závod 
cca 25 000 Kčs. 
Od 1.  listopadu zastavila provozovna 

výrobu škvárobetonových tvárnic a vyrá-
bí na tři směny heraklitové desky různé 
síly. Zaměstnává 93 pracovníků z toho 28 
žen. Průměrný výdělek obnáší 1367 Kčs 
za měsíc, 6,95 Kčs za hod. Ke konci roku 
odešel vedoucí provozovny soudruh Fran-
tišek Pour a na jeho místo nastoupil sou-
druh František Horušický, úředník z míst-
ního ústavu sociální péče.

Cukrovar
Zdejší cukrovar  – Kolínské cukrovary  – 
zaměstnává 119 pracovníků. Kampaň le-
tošního roku byla neobvykle dlouhá: od 
14. října do Vánoc. Plán hrubé tržby byl 
splněn na 105,6 %. Průměrný měsíční vý-
dělek na pracovníka obnášel 1438 Kčs. 
Provoz na závodě byl zlepšen vybudová-
ním mechanické skládky řepy v hodnotě 
as 900 000 Kčs.

Československé státní statky
Farma Československé státní statky Rož-
ďalovice obhospodařuje 22,5 ha orné pů-
dy a zabývá se pěstováním růží a okras-
ných křovin. Celoroční plán splnila pouze 
na 63,4 %. Zaměstnává 20 zaměstnanců 
s průměrným výdělkem u mužů 1330 Kčs, 
u žen 1000 Kčs měsíčně. Potřebné opravy 
parníků a kotle ústředního topení nebyly 
provedeny.
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ostatních závazků podle harmonogramů. 
Ze 49 obcí umístili jsme se v zemědělství 
na 15. místě, ve finančnictví na 11. místě, 
ve školství na 3. místě, v masových orga-
nisacích na 17. místě, akce Z na 2. místě, 
v sociálním zabezpečení na 1. místě.

Výstavba města
Byla dokončena (kromě vnější omítky) pří-
stavba školní budovy, kde se umístily poly-
technické dílny, učebny a školní kuchyně 
s jídelnou. Do přístavby i staré budovy se 
zavedlo ústřední topení. Celá školní budo-
va – třídy i chodby byly vymalovány, ně-
které části budovy podle návrhů akade-
mického malíře Bohuslava Knoblocha. Od 
školy do Zámostí se započala pokládat ka-
nalisace a bude dokončena v příštím roce. 
Celková hodnota díla představuje obnos 
1 milion Kčs. Z letošní akce Z se na školu 
vyplatilo 208 404 Kčs.
Byla vyštěrkována silnice spojující Podlu-

žany a Tuchom a upraveny vjezdy v Tyršově 
ulici. Do budoucnosti zůstává zajistit regu-
laci Mrliny, omítku školní přístavby, dokon-
čit kanalisaci a chodníky v Tyršově ulici, 
zbudování čekárny pro čekající k autobusu 
a dobudovat komunikaci v Drahách, která 
je potřebná jak pro JZD, tak pro cukrovar, 
kudy by se dovážela řepa do cukrovaru.

Kultura a školství
Kulturní a osvětová činnost byla bohatá 
a pestrá. Dobře pracuje rozhlasový krou-
žek Osvětové besedy, jenž zajišťuje páteč-
ní vysílání „Okének kultury“ a mimořádné 
relace k  významným výročím a  událos-
tem. Dobře se zapojil i kroužek názorné 
agitace, který vystavuje jednou za 14 dní 
nástěnné noviny. Uskutečnilo se 26 před-
nášek a besed, 23 kulturních a společen-
ských akcí. Největší účast byla na přednáš-

kách zdravotnických, přírodovědeckých, 
cestopisných a o výchově. Nejmenší zájem 
se jevil o přednášky z oboru zemědělství.

Sedmdesáté výročí Tatranu
Dne 19. května oslavila 70. výročí činnos-
ti tělovýchovná jednota Tatran divadelní 
hrou a tělovýchovnou akademií za účas-
ti representantů sportovní gymnastiky 
z Prahy. Byla velmi četně navštívena – sál 
na Radnici byl vyprodán.

Výstava Mirro Pegrassiho
K slavnostnímu otevření školy uspořádal 
Klub přátel výtvarného umění výstavu vý-
znamného měditiskaře Mirro Pegrassi-
ho. Na výstavě bylo zastoupeno 76 uměl-
ců grafiků se 150 grafickými listy. Za tvůrčí 
skupinu Hollar a Klub přátel výtvarného 
umění promluvil akademický malíř Vác-
lav Fiala z Prahy, jeho práci ocenil soudruh 
František Barták z Poděbrad. V kulturní 
vložce účinkovali členové Divadla hudby 
a televizního studia z Prahy: Milan Friedl 
recitací a Marcela Kožíková hrou na harfu.
Přílohu k vydanému katalogu – portrét 

Mirro Pegrassiho  – vyryla akademická 
malířka Ludmila Jiřincová. Přítomna by-
la paní Pegrassiová a jeho přátelé z Prahy. 
Výstava byla umístěna v nové přístavbě, 
velmi se líbila a byla hojně navštívena.

Lidová knihovna
V knihovně se zvýšil počet svazků odbor-
né literatury a dosáhl celkem 3021 svazků. 
Počet zápůjček dosáhl počtu 5649. Knihov-
na pořádá besedy, výstavy knih, výstavy 
grafiky a relace v kulturním okénku.

Muzeum
Muzeum je z příkazu ONV stále uzavřeno. 
Některé nashromážděné památky rodáků 

budou přemístěny do památkové síně, kte-
rá se zřídí v budově staré školy.

Dar městu
Akademický malíř Antonín Majer věnoval 
městu čtyři rozměrné zarámované olejo-
malby: Koupání na Mrlině, Na Kantorce, 
Léto u Mrliny a Rožďalovice od Obůrky.

Převezení archivu
V srpnu za přítomnosti úřednice MNV An-
ny Kvasničkové a kronikáře Jiřího Poura 
byl zdejší archivní materiál předán okres-
nímu archiváři soudruhu Richterovi, kte-
rý jej odvezl do Lysé nad Labem, kde jsou 
soustředěny archivy ze všech obcí nymbur-
ského okresu. Při důkladné prohlídce skří-
ní v chodbě MNV se našly nejstarší spisy 
bývalého městského úřadu od roku 1850. 
K archivu patřily i některé knihy a spisy 
uložené v museu. Předáním těchto inven-
tárních čísel došlo k nedorozumění mezi 
archivářem a správcem musea a jeho pří-
vrženci. Současně byl předán starší školní 
archiv a archivy obcí Zámostí, Podolí, Po-
jedí a Sovolusk, které zde byly deponovány.

Kino MNV
Kino MNV uvedlo v tomto roce 193 před-
stavení, která navštívilo 14 136 osob.

Školství
Po mnoha letech se soustředilo vyučování 
všech žáků v jedné školní budově. Společ-
ným úsilím MNV, učitelů, školní mládeže, 
SRPŠ a závodů byla svépomocí dokončena 
přístavba. Třídy a chodby se daly vymalovat.

Otevření přístavby školy
Při slavnostním otevření přístavby dne 
17.  listopadu nastínil soudruh Václav Pe-
třík, předseda školské a kulturní komise 
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ONV, průběh stavby a zhodnotil dílo, kte-
ré se vykonalo. Prohlásil, že je to ojedi-
nělý případ nejen na okrese, ale v celém 
Středočeském kraji, aby si rodiče, žáci 
a  učitelé v  akci Z  postavili školu v  hod-
notě 1 050 000 Kčs. Vzdal pochvalu všem, 
kdo se zasloužili o uskutečnění a dokon-
čení díla. Z učitelského sboru poděkoval 
Josefu Vosečkovi, zástupci ředitele, za or-
ganisování práce, Františku Hazdrovi jako 
vzornému a neúnavnému pracovníku na 
stavbě a Vladimíru Pokornému za nevšed-
ní ochotu, s kterouž dovážel traktorem sta-
vební materiál.

Tělovýchova
Tělovýchovná jednota Tatran patří k nej-
aktivnějším organisacím v městě. Zajiš-
ťuje nejen tělovýchovu a  sport, ale má 
i velký podíl na celkovém kulturním živo-
tě v městě. Organisuje pravidelná cvičení 
všech složek v tělocvičně.
K 70. výročí své činnosti připravil výbor 

divadelní hru a tělovýchovnou akademii.
Další činností byl cyklistický zájezd na 

hrad Kost a Humprecht. V červnu k MDD 
společně se SRPŠ uspořádal lehkoatletic-
ké závody o ceny v Seleticích. Na počátku 
prázdnin organisovala jednota opět tábo-
ření u Pilského rybníka a v červenci kurs 
tance a společenské výchovy.
Oddíl kopané hrál v okresním přeboru 

a v konečném podzimním kole umístil se 
z 12 týmů na 9. místě.
Po několikaleté přestávce pořádal Tat-

ran koncem února masopustní karneval. 
Pestrý průvod se 40 maskami a dvěma ci-
kánskými vozy táhl průvod za velkého hla-
holu celým městem a velký smích se ozý-
val do pozdních večerních hodin.

MJPO
Sbor místní jednoty požární ochrany se 
zúčastnil celostátní soutěže o nejlepší po-
žární družstvo. Provedl preventivní pro-
hlídky obytných budov. Sebral 150 q želez-
ného šrotu. Na počest 15. výročí „Vítězství 
pracujícího lidu“ se zavázal odpracova-
ti 580 hodin na zvelebení města, stavbě 
školy, pomoc JZD a  120  hodin na údrž-
bu požární zbrojnice a materiálu. Stroje 
k požární ochraně byly převzaty do soci-
alistické údržby.

Koupání v Rožďalovicích
Koupání ve Třeboňském rybníce neby-
lo letos dovoleno. V  červnu do rybníku 

se vypustily dvě cisterny výkalů ze škol-
ní záchodové žumpy na doporučení za-
městnance státních rybníků Zdeňka Ne-
chánského. Okresní hygienik na základě 
rozborů vody koupání zakázal. Děti byly 
odkázány do Hasinského a Pilského ryb-
níka.

Pohyb obyvatelstva, 
život lidí
Počet obyvatel v  obci je 1655 lidí, z  to-
ho 624 muži, 817 žen a 214 dětí do 14  let 
(přírůstek 4 obyvatelé). Narodilo se pou-
ze 14 dětí – o 10 méně než vloni. Zemřelo 
7 našich občanů, z nichž byla nejstarší Ka-
teřina Čejková, rozená Bukačová – 85 let. 
Její otec byl krejčím a zároveň školníkem 
v nově postavené měšťanské škole. Paní 
Čejková byla menší postavy, veselá, spo-
lečenská. Jako učitelka ženských ručních 
prací vyučovala na všech školách rožďalo-
vického okrsku. Za každého počasí chodi-
la pěšky do Seletic, Košíka a Žitovlic. U žá-
kyň – dnes babiček – byla oblíbená jako 
vzorná učitelka. 

Úmrtní oznámení 
Antonína Majera
Svaz československých výtvarných umělců 
a tvůrčí skupina Hollar oznámila MNV, že 
v pátek 6. prosince zemřel 81letý akade-
mický malíř a grafik Antonín Majer. Čes-
ké výtvarné umění ztrácí jednoho ze svých 
nejvýraznějších tvůrčích pracovníků star-
ší generace.

Vyšel z nejobtížnějších poměrů žižkov-
ské periferie a jako chlapec a žák akade-
mie těžce se probíjel životem, ale usilovná 
práce, láska a velké nadání daly vzniknout 
dílu, jež se stalo přímým pokračováním 
a rozvinutím české národní mánesovsko
‑alšovské tradice.
Byl jedním z nejstarších členů SVU Má-

nes, zakládajícím členem SČUG Hollar, 
členem Akademie umění za první repub-
liky a byl odměněn vysokým vyznamená-
ním za vynikající práci.
Opravdový ryzí umělec, vzácně skrom-

ný, moudrý, krásný člověk zasloužil se 
o české umění mírou nejvyšší. Čest jeho 
památce! Kremace se zúčastnila početná 
deputace z Rožďalovic. Za MNV se s „Čest-
ným občanem města“ rozloučila před-
sedkyně školské a kulturní komise Marie 
Hazdrová.

80 let Josefu Horákovi
Dne 23. prosince se dožil „osmdesátky“ Jo-
sef Horák, řídící učitel, který tráví své stáří 
v rodném domku se svojí milovanou a peč-
livou sestrou. 
K  tomuto významnému dni tlumočil 

v  kulturním okénku místní rozhlas bla-
hopřání všech rožďalovických občanů. 
„Zdravici Josefu Horákovi k  osmdesáti-
nám“ uveřejnil ve Vlastivědném zpravo-
daji Polabí jeho redaktor Svatopluk Šebek 
(č. 5–6, 1963, s. 92–93).

Připravil Viktor Dobrev

Josef Horák
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Předseda rybářů Josef Košťák

Léta 1985–1986
Rok 1985 
Od 1. ledna má rybářský revír Mrlina 2 no-
vé číselné označení 411066. Členský pří-
spěvek pro dospělé se zvýšil ze 40 Kčs na 
60 Kčs. Cena Středočeské krajské povolen-
ky se zvýšila ze 150 Kčs na 170 Kčs. Celo-
svazová povolenka zůstala za 300 Kčs. 
Dle směrnice Ústředního výboru České-

ho rybářského svazu je členům rybářské 
stráže přiděleno evidenční číslo. Každý 
člen rybářské stráže má nárok jednoroč-
ně na proplacení 20 litrů benzínu v hod-
notě 160 Kčs.
Rok 1985 je v historii rybářské organiza-

ce Rožďalovice obdobím, kdy byl položen 
základní kámen novodobé ekonomické 
prosperity. Předseda Josef Košťák přinesl 
do organizace myšlenku, kterou v té do-
bě ještě nikdo nedokázal pojmenovat. Te-
prve o několik let později se jí začalo říkat 
„podnikatelský duch“ – schopnost podni-
kat a vydělávat.
V průběhu roku 1984 odešel ve svých 60 

letech do starobního důchodu rybářský 
hospodář Zdeněk Nechánský. Na zákla-
dě návrhu předsedy je s hospodářem od 
1. ledna 1985 sepsána dohoda o pracovní 
činnosti a rybářská organizace mu měsíč-
ně vyplácí mzdu ve výši 800 Kčs. Rybářský 
hospodář se mohl plně věnovat své největ-
ší zálibě – rožďalovickým rybníkům.

Výroční členská schůze se konala v so-
botu 2.  března na Záložně v  Rožďalovi-
cích. Je odsouhlaseno snížení počtu bri-
gádnických hodin za rok z  15 na 12. Jiří 
Severa a Zdeněk Kelyman seznámili člen-
skou schůzi o svém záměru zahájit vysa-
zování odnoží blatouchů a stulíků na po-
vodí Mrliny.
Z jara letošního roku se dohodli zástup-

ci JZD Košík a zástupci rybářské organiza-
ce o možnosti rybolovu na Hasinské nádr-
ži. Rybáři mohli lovit ryby na hrázi od lesa, 

členové družstva na hrázi od louky. Je tím 
získána další voda ochráněna před svazo-
vým hospodařením.
Vedoucí rybářského kroužku v  Křinci 

Vladimír Sádlo, zástupce hospodáře Josef 
Novák a místopředseda Zdeněk Řídký při-
pravili v sobotu 1. června na křinecké ná-
drži první rybářské závody pro děti. Tyto 
závody zahájily tradici, která přetrvala do 
dnešních dnů.
V  tomto roce je vydáno 47 povolenek 

celosvazových, 104 krajských, 13 mládež-
nických, 89 dětských. Na revíru Mrlina 2 
se ulovilo 4352 kusů ryb o  celkové váze 
5077 kg. Mezi úlovky se poprvé objevily tři 
kusy amura o celkové váze 7 kg. Tato ryba 
se v příštích letech stane velmi atraktivní.
Rybář Josef Čuřík ulovil v roce 1985 na 

Mrlině v Křinci úhoře o délce 98 cm a vá-
ze 1,95 kg. Jméno našeho rybáře bylo zve-
řejněno v časopisu Rybářství č. 4/86.
Při podzimním výlovu rybníka „Hoření“ 

26. října je sloveno 4437 kg kapřího plůd-
ku. Po výlovu je započato s pracemi na od-
bahnění tohoto rybníka. Celá akce se do-
končila o rok později.
Místní národní výbor Rožďalovice spo-

lečně s  Jednotným zemědělským druž-
stvem Košík vyčistil a  odbahnil požární 
nádrž v Zámostí. Boky a dno nádrže byly 
zpevněny betonovými panely.

„Nový“ rybník
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Začátky rybařiny 
na rybníku v Křinci
Po celkové rekonstrukci rybníka pod kři-
neckou radnicí začali naši rybáři v  roce 
1983 využívat tuto vodu k rybařině. Ryb-
ník ale nebyl zařazen do svazového hospo-
daření. Dne 1. května 1984 se zde odehrál 
incident, kdy rybáři z Nymburka panu Jo-
sefu Ročkovi jeden z křineckých rybářů 
přepálil cigaretou vlasec. Pan Roček na-
psal 2. května stížnost na Krajský výbor ry-
bářského svazu Praha a kopii stížnosti za-
slal naší rybářské organizaci. Jednatel Jiljí 
Pek na tuto stížnost odpověděl 10.  květ-
na 1984: „Váš případ se stal na vodě, která 
nám nenáleží, je majetkem MNV Křinec, 
není uvedena v soupisu revíru a Vy jste zde 
chytal ryby neoprávněně“. Kopie této od-
povědi byla odeslána na Krajský výbor ry-
bářského svazu Praha a na událost se bě-
hem roku 1984 zapomnělo.
Daleko větší problém nastal po novém 

roce 1985. Dne 26. ledna 1985 napsal další 
stížnost na chování křineckých rybářů pan 
Emil Schweiner, chalupář z Dymokur by-
tem v Chomutově. Tento rybář neopomněl 
ve své stížnosti uvést angažovanost v růz-
ných institucích té doby: KSČ (Komunis-
tická strana Československa), SČSP (Svaz 
Československo‑sovětského přátelství), 
VUML (Večerní univerzita marxismu
‑leninismu) a další. Svoji stížnost zaslal na 
Ústřední výbor rybářského svazu Praha. 
Do záležitosti kolem křinecké nádrže by-
ly postupně zapojeny: Výbor lidové kont-
roly Středočeského krajského národního 
výboru Praha a Odbor vodního a lesního 
hospodářství Okresního národního výbo-
ru Nymburk.
Ve čtvrtek 9. května přijeli do Křince na 

kontrolu pracovník Středočeského kraj-
ského národního výboru soudruh Borec-
ký a  pracovník Ústředního výboru Čes-
kého rybářského svazu soudruh Dubský. 
Čtyřem rybářům, kteří v té době chytali 
ryby na křinecké nádrži, odebrali povo-
lenky. Krajský národní výbor Praha svo-
lal v této záležitosti jednání dne 13. červ-
na 1985 v kanceláři Místního národního 
výboru Křinec. Jednání se zúčastnili: zá-
stupce Krajského národního výboru Bo-
recký, zástupce Ústředního výboru rybář-
ského svazu Reiser, zástupce Krajského 
výboru rybářského svazu Helikar, zástup-
ce Okresního národního výboru Nym-
burk Borůvka, předseda Místního národ-
ního výboru Křinec Podaný. Za rybářskou 

organizaci se zúčastnili: Nechánský, Pek, 
Novák a Cerman. Ze závěru tohoto jed-
nání vzešlo: Zástupci rybářské organiza-
ce Rožďalovice požádají o zařazení rybní-
ka v Křinci do rybářského revíru Mrlina 2. 
Druhý den po tomto jednání vrátil jedna-
tel Pek čtyřem křineckým rybářům jejich 
povolenky. Trvalo ještě rok a půl, než se 
vše vyřídilo, a teprve od 1. ledna 1987 byl 
křinecký rybník zařazen do svazového 
hospodaření.

Rok 1986
V roce 40. výročí založení rybářské orga-
nizace Rožďalovice měla členská základna 
160 členů dospělých, z toho 7 žen, 14 mlá-
dežníků a 97 dětí.
Výroční členská schůze se konala v so-

botu 1. března na Záložně v Rožďalovicích. 
Kapacitně přestával sál na Záložně rybá-
řům stačit, a tak je to naposledy, co se zde 
sešli.
U příležitosti 40. výročí založení orga-

nizace obdrželi Čestný odznak za zásluž-
nou práci v rybářství III. stupně (bronzo-
vý) Zdeněk Nechánský z Rožďalovic, Jiljí 
Pek a Josef Novák z Křince, František Sla-
vík z Dymokur a Bohumil Říha z Kopidlna.
Při výlovu „Komory“ v sobotu 12. dub-

na je 13 rybářským organizacím prodá-
no 3260 kg kapřího plůdku (1 kg – 22 Kčs). 
V průběhu letních měsíců je pod vedením 
hospodáře Nechánského položen a zako-
pán elektrický kabel od rybníka Komora 
pod hráz rybníka Hoření (Na Holi). Výlov 
rybníka Hoření se konal v sobotu 11. říj-
na. Po výlovu rybář Vladimír Kapras pro-

vedl vypůjčeným buldozerem celkové 
odbahnění tohoto rybníka. Rybářská or-
ganizace přispěla na tuto akci zakoupe-
ním 1000 litrů nafty v hodnotě 5500 Kčs.
Dne 20.  září podepsal předseda rybá-

řů Josef Košťák a předseda JZD Košík Vla-
dimír Mráz nájemní smlouvu. Zeměděl-
ské družstvo pronajímá rybářům nádrž 
Hasina a  nádrž v  Žitovlicích. Rybářská 
organizace na základě této smlouvy do-
dá každoročně kapří násadu do rybníka 
v Doubravanech, který bude nadále ob-
hospodařovat zemědělské družstvo.
V průběhu roku byla zaslána žádost na 

Krajský výbor rybářského svazu o zařaze-
ní požární nádrže Křinec do rybářského 
revíru Mrlina 2. Od roku 1987 je tato voda 
v soupisu svazového hospodaření.
Získáním nádrže Hasina a Žitovlice za-

čali členové výboru přemýšlet, jak tyto 
vodní plochy uchránit před nájezdy cizích 
rybářů. Konec všemu udělal hospodář Ne-
chánský po návratu z listopadových hos-
podářských prověrek. Zástupci krajského 
výboru rybářského svazu Praha důrazně 
upozorňují rybáře z Rožďalovic, že pokud 
loví ryby na vodě, která není v soupisu re-
víru, je bezpodmínečně nutná náprava 
a každou vodní nádrž je třeba zařadit do 
revíru Mrlina 2.
Předseda Josef Košťák zajistil v pondělí 

15. prosince předvánoční mimořádnou vý-
borovou schůzi v restauraci Na radnici. Na 
této schůzi se zrodil návrh, jak alespoň ná-
drž Hasina legální cestou uchránit od sva-
zového hospodaření.

Jan Nožička

Hospodář Zdeněk Nechánský se svojí manželkou Boženou 
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Kudlanka nábožná – nový druh fauny bezobratlých Rožďalovicka?

Tato kudlanka je v České republice 
jediným zástupcem stejnojmen-
ného hmyzího řádu. V  minulos-

ti byla známa jen z nejteplejších oblastí 
tehdejšího Československa – dále na jih 
v Evropě je mnohem častější.
Vzpomínám, jak se ústně předávala in-

formace, že se v nedávné minulosti mě-
la vyskytovat v přírodní památce (PP) Báň 
u  Hradčan. Přestože jsme se s  naší po-
děbradskou organizací ochránců přírody 
o toto území starali a často sem zajížděli, ni-
kdy jsme ji tady nepotkali. Proto jsme v dru-
hé polovině 80. let minulého století podni-
kali podzimní výpravy na jižní Moravu, kde 
jsme ji, např. na Liščím vrchu, pozorovali 
prakticky při každé návštěvě. Sledovat, jak 
trny opatřenými předními končetinami lo-
ví třeba motýla byl úžasný zážitek.
Z Rožďalovicka, pokud vím, uváděna ni-

kdy nebyla, a  to ani zdejším amatérským 
entomologem MUDr. Václavem Lekešem. 
Ten by její nález jistě zaznamenal a zveřej-
nil např. ve svém přírodovědném příspěvku 
ve sborníku Rožďalovice 1340–1990 (1990).
Proto mě velmi překvapila zpráva, že se 

kudlanka nábožná (Mantis religiosa) hoj-
ně vyskytuje v areálu podniku Mateo Pac-
king v Zelené u Luštěnic. Než jsem se tam 
na konci léta stačil vypravit, byl jsem in-
formován, že několik (pět šest jedinců) by-
lo převezeno do Rožďalovic. Důvod tohoto 

transferu byl jednoduchý – velké množ-
ství kudlanek bylo přejížděno auty a vyso-
kozdvižnými vozíky právě v areálu firmy.
Poprvé jsme našli kudlanku (poraněnou) 

severovýchodně od Rožďalovic s žáky pří-
rodovědného semináře cestou k Bučické-
mu rybníku 18.  října, další fotografoval 
Matěj Chlíbek na fasádě domu čp. 491 v Za-
hradní ulici a 22. října ji pozoroval Viktor 
Dobrev o kus dál – v čp. 391.
Je velmi pravděpodobné, že se jednalo 

o ty „luštěnické“ exempláře, i když vzhle-
dem k  probíhající expanzi kudlanky do 
Polabí i do dalších míst ČR se mohlo jed-
nat i o přirozený výskyt. Mapování na ser-
veru BioLib totiž registruje pozorování 

kudlanek na nedalekých lokalitách: Bud-
čeves (Bucharová, 2022), Seletice (Šulco-
vá, 2023), Ujkovice (Dvořák, 2023), Lou-
čeň (Červinka, 2023), Dymokury (Tengler, 
2019), Velenice (Mertlík, 2021). Ze vzdále-
nějších lokalit jsou uvedeny např. Nym-
burk, Poděbrady, výše zmíněná Báň, Lysá 
nad Labem a další místa. Kamarád Jaro-
slav Šťastný mi dodatečně nahlásil Kova-
nice u Nymburka (12. 8. 2023).
Kudlanka nábožná má stejně jako ostat-

ní druhy ( je jich známo asi 2500) velmi 
dobré mimikry a jako nedospělá nymfa se 
na stepních stanovištích nebo pastvinách 
snadno přehlédne. S podzimem, když do-
spěje a doroste svých až 10 cm (samička) 
je přece jen trochu nápadnější. Stavbou tě-
la se jedná o nezaměnitelný druh hmyzu – 
o „modlících se“ předních končetinách již 
byla řeč, charakteristická je také trojúhel-
níkovitá hlava s velkýma složenýma očima 
a na zadečku má dva štěty. Létají nemotor-
ně a jen na malé vzdálenosti.
Známý je také jejich sexuální kanibalis-

mus – při páření někdy může samička po-
žírat samečka. Inu, když je hlad…
Na Rožďalovicku s  charakteristickými 

pastvinami a lučními společenstvy má 
příznivé podmínky ke svému životu. Její 
případné šíření budeme i nadále sledovat.

Jiří Rejsek
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Sportujeme

Šestatřicet běžců a běžkyň absolvovalo v sobotu 30. prosince osmikilometrový silvestrovský běh

V úterý 17. října se konal již potřinácté hasinský dívčí a ženský běh dlouhý 4 km
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Rožďalovice dříve a nyní

Dům čp. 79 na náměstí, počátek 50. let 20. století (archiv města Rožďalovice)

Stejné místo dnes (18. listopadu 2023), foto Viktor Dobrev
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